

两会声音

孙东生委员 线上线下融合 保障教学质量



□本报记者 郭铭华

2020年新冠疫情背景下,我国成功开展了大规模线上教学。全国政协常委、黑龙江省副省长孙东生认为,“停课不停学”为教育领域带来思想革命、课堂革命、技术革命和方法革命的同时,短板和问题也显现出来:一些线上教育停留在“课堂搬家”等简单的形式变化上;一些偏远地区网络覆盖不全、网络不稳定现象比较

突出;对中小视力造成影响等。他建议,进一步推动形成现代化教育教学新模式,促进“线上”“线下”教育融合发展,保障教学质量。

孙东生提出,建议精准推动“线上”“线下”双线融合,加快布局建立“互联网+教学”“智能+教学”新形态,实现规模化教育与个性化培养的有机结合;加快推进“硬件”“软件”同步建设,加强推进数字教育资源共建共享,建设一体化智能化教学、管理与服务平台,构建云端虚拟学校和虚拟教室,建设优质在线教学平台与学习资源库;协同促进“家”“校”合作同时发力,推动教师指导、家长配合、学生自主三者有机结合;综合运用“监管”与“评估”强化质量管控,明确教师在线教学行为规范、学生在线学习行为规范等系列制度措施,对学生线上学习轨迹、师生互动量、作业完成次数、答疑指导、考试成绩等进行监控和抽查,多措并举提高线上教学质量。

迟子建委员 发放文化消费券 提升国民整体文化素质



□本报记者 李浙

“我国决胜全面建成小康社会取得了决定性成果,而物质脱贫之后的文化‘脱贫’任重道远。”在今年的全国两会上,全国政协委员、黑龙江省政协副主席、黑龙江省作协主席迟子建带来了一份关于建议发放文化消费券、提升国民整体文化素质的提案。

文化强国建设”。因此,在全国范围内发放文化消费券,对于提升国民整体文化素质、带动地方文化产业发展等具有积极意义。文化消费券可用于欣赏舞台艺术表演、观影、购置图书,参与互动文化体验和艺术品鉴,进行线上文化消费、文旅文体等融合型文化消费等。北京、浙江、山东等省市曾开展过文化惠民电子消费券发放活动,均获得了良好的经济效益和社会效益。

迟子建建议:一、将文化消费券列入各级政府财政预算,尤其是对经济欠发达、对文化产品有迫切需求的老少边穷地区,建议由中央财政予以适当补贴;二、打破区域限制,比如可首先在东北三省启动文化消费券使用的联动机制。鼓励民众在法定假日和公休日使用文化消费券跨省跨区消费,促进文旅行业的区域间合作;三、加强宣传和监管力度,提高发放效率,让广大群众积极参与进来,充分释放文化消费券的活力。发挥政府部门监管作用,真正做到“文化惠民”。

本版图片除署名外均由受访者提供

两会漫笔

从“互联网+”到数字经济 趋势已成 未来可见

□贾晶

你还记得初识“互联网+”这一概念是在什么时候吗?没错,那是五年前“十三五”规划中专章阐释的。当时公众对“+什么”“怎么+”还有些朦胧。五年后,回看“互联网+”,它已经从概念变为现实,从抽象变成具体,如此清晰而深刻地改变我们的工作和生活。

优势让规划实施的效率提升,并保证了效果。我们亲眼见证了蓝图成为“实景图”。那么,同理可证,“十四五”乃至到2035年,规划和目标一定会实现,甚至还有更多的惊喜。社会学认为,“信任”是一种简化复杂性的机制,也是对冲风险的途径。“群众对国家的信任,转化为心往一块想、劲往一处使的力量,进而大大降低社会成本,集中力量办大事、办难事、办成事。”

从前想象不到的手机点外卖,如今带着热气送到了家门口;从前需要一趟一趟跑盖章的文书,如今通过网上政务就办结;更别提说线上辅导、云聚餐、直播带货、共享单车,几年前想象力抵达不了的新事物,如今已刻画在日常,触手可及。“互联网+”“+什么”“怎么+”的问号,就在举手投足间打开了。

因为相信,所以行动。经济社会的健康发展,都有赖于政府与民众的良性互动。政府给了民众底气,民众便有了行动的的动力。如今,与“互联网+”一脉相承的数字经济成为“十四五”规划中的重要篇章。有人说,数字经济的作用已由“加法器”发展到“乘法器”。只要我们行动、落实,利用好科学革命与技术创新,就能发挥乘数效应。

“十三五”胜利完成,“十四五”踏上征程。我们倘若以“后之视今,亦犹今之视昔”的时间观来打量“十四五”,倘若以“十三五”取得的成绩来展望“十四五”,可以想见,五年后的中国经济社会将是怎样的万气象啊!

因为看见,所以相信。制度

高质量发展 高品质生活

龙江百姓对未来有了更大盼头

3月7日,习近平总书记在参加十三届全国人大四次会议青海代表团审议时的重要讲话,在黑龙江代表团及广大干部群众中引发强烈反响。大家一致表示,总书记的重要讲话催人奋进,为坚定不移推进高质量发展提供了根本遵循,要主动担当作为,坚定不移增进民生福祉,走出走好适合黑龙江实际的高质量发展之路。

织牢民生保障网 共享高质量发展成果

□本报记者 郭铭华

“要始终把最广大人民根本利益放在心上,坚定不移增进民生福祉。”习近平总书记7日在参加十三届全国人大四次会议青海代表团审议时的重要讲话,为民生工作指明了前进方向,提供了根本遵循,在黑龙江省干部群众中引发热烈反响。大家纷纷表示,要认真学习贯彻习近平总书记的重要讲话精神,按照习近平总书记的要求,求真务实,锐意进取,攻坚克难,织密织牢民生保障网,让人民群众共享高质量发展带来的美好生活。

从事公共就业服务工作的石海洋告诉记者,习近平总书记重要讲话中关于办好就业等六项实事与老百姓生活息息相关,得民心,接地气。近年来,黑龙江省就业政策体系不断健全完善,尤其是疫情发生以来,省政府采取了一系列强政策留岗,优服务留人的重要举措,加大职业技能培训力度,提高培训补贴,优化就业服务,人名校引才育才等多招并举,黑土地逐渐焕发新生机。未来黑龙江省就业创业服务等普惠性政策措施不仅要继续在城镇生根发芽,还要在农村落地开花,促进更多劳动者就地就近就业,让老百姓享受到发展的成果。

黑龙江省民政厅养老处处长侯青竹说,养老是省委省政府高度重视、大力推进的一项工作。全省民政部门始终致力于推进养老服务领域创新,不断提高养老服务可及性和均等化水平。今后,我们将重点围绕全面实施乡村振兴战略,不断完善健全完善农村养老服务体系;优化养老服务领域营商环境,推动社会资本参与养老服务产业发展;强化“十四五”养老服务专项规划引领,加快推进养老服务领域立法进程;实施养老人才培养计划,打造高素质养老服务队伍;培育优质企业和知名品牌,打造核心竞争力,全力为老年群体打造普惠性、多元化、高品质的“夕阳生活”。



海伦市籍田画。

海伦 干劲十足 推进乡村振兴

□马明超 本报记者 张磊

习近平总书记3月7日在参加青海代表团审议时指出,要推进城乡区域协调发展,全面实施乡村振兴战略,实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,改善城乡居民生产生活条件,加强农村人居环境整治,培育文明新风,建设美丽宜人、业兴人和的社会主义新农村。

“习近平总书记的重要讲话让我们备受鼓舞、增添动力。”海伦市东风镇南兴村党支部书记冯海龙说,“脱贫攻坚让乡村面貌发生了翻天覆地的变化,基础设施的完善、产业的带动让村民过上了好日子,我们要再加把劲好好干,实现脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接。”

冯海龙介绍,南兴村今年对上争取了硬化边沟和路灯建设项目,还要对7个村民组进行统一的绿化,过几天就要进行春季村屯环境卫生清理,为绿化做准备。“基础设施建设好,我们还要完善村规民约,提升自治水平,建设美丽新农村!”

习近平总书记的重要讲话让海伦市前进镇东兴村党支部书记刘春生格外激动,更加坚定了建设社会主义新农村的信心。东兴村临近海伦城区,从2013年开始,东兴村就推行了土地集体托管、二次分红,村民们将土地交由村现代农机合作社集中经营,腾出身子外出务工。几年前,刘春生就设想将东兴村打造成为集居住、医疗、休闲于一体的新型村民社区,让村民安居乐业。习近平总书记的重要讲话让他和乡亲们对未来有了更大期盼,这几天他已开始着手准备设计方案,研究对上争取项目扶持。

鄂伦春族干部群众 加深学习领会 铸牢中华民族共同体意识

□文/摄 丁宁 贾文辉 本报记者 刘大泳

3月7日,习近平总书记在参加十三届全国人大四次会议青海代表团审议时的重要讲话,在大兴安岭呼玛县白河鄂伦春族乡鄂伦春族干部群众中引起强烈反响。大家一致认为,习近平总书记的重要讲话,立意高远、内涵丰富,具有极强的思想性、战略性、前瞻性、指导性,对推进民族工作具有很强的指导意义,要紧紧围绕深入推进民族团结进步加深学习领会,铸牢中华民族共同体意识。

在党的领导下,白河鄂伦春族乡鄂伦春族同胞从“一人一马一杆枪”的游牧生活到发展农业生产、养殖木耳、特色旅游、发展林下经济等多种产业;从居住“撮罗子”到住上家用电器齐全、宽敞明亮的砖瓦房和楼房。在党的民族政策指引下,鄂伦春族人民的经济社会事业得到了飞速的发展,生产生活条件得到明显改善,处处呈现出经济繁荣、政治安定、文化发展、社会和谐、民族团结的喜人景象。

习近平总书记在讲话中强调,要全面贯彻党的民族政策和宗教政策,加强民族团结进步教育,加快民族地区发展,多为各族群众办好事、办实事、解难题,促进各族群众共同富裕,促进各族人民大团结,携手共建美好家园。白河鄂伦春族乡乡长王玉霞表示,要完整、准确、全面理解和贯彻总书记重要讲话精神,坚守生态保护不动摇,铸牢中华民族共同体意识;坚持以新发展理念为指导,增强责任意识、机遇意识,把民族工作做细、做深、做实;扎实推进民族文化遗产传承、保护与发展,全面贯彻落实旅游驱动战略,创新发展特色旅游,不断推动地域经济和文脉并驾齐驱,用实际行动描绘各民族交往交流交融的新时代画卷。



鄂伦春族乡干部群众集中学习习近平总书记参加青海代表团审议时的重要讲话精神。



许多大学生通过自主创业实现就业。 本报记者 苏强摄

刘蕾代表 各民族要像石榴籽一样抱在一起

□本报记者 闫紫谦

“总书记的殷殷嘱托,温暖人心、催人奋进。”全国人大代表刘蕾告诉记者,听了总书记在参加青海代表团审议时的重要讲话,就像是听到了踏上新征程的号角,作为赫哲族唯一的全国人大代表,她深感责任重大。

多年来,刘蕾先后提出关于赫哲族地区建设、民族发展、民生、教育等方面问题的建议百余条,今年的建议仍然是和赫哲族的传承及民族发展有关。“我将带头学习好、领会好、宣传好、贯彻好总书记的重要讲话精神,号召身边的赫哲族兄弟姐妹与其他民族像石榴籽一样紧紧拥抱着在一起。同时传承与发扬赫哲族文化,带领身边赫哲族兄弟姐妹们积极开发当地文化旅游产业,注重对赫哲族人才的培养,为民族传承和乡村振兴发展注入新活力,贡献新力量。”

张家文代表 推动县域经济社会高质量发展

□本报记者 刘楠

“作为一名来自基层少数民族地区的一员,听了总书记在参加青海代表团审议时的重要讲话,真是倍加感动、备受鼓舞。”全国人大代表张家文说。

习近平总书记强调,高质量发展不是只对经济发达地区的要求,而是所有地区发展都必须贯彻的要求;不是一时一事的要求,而是必须长期坚持的要求。各地区要结合实际,因地制宜、扬长补短,走出适合本地区实际的高质量发展之路。

张家文表示,“这是总书记对广大基层地区、经济欠发达地区的一种鞭策、一种鼓励。会后,我一定要宣传好、实践好总书记的重要讲话精神,以杜尔伯特蒙古族自治县‘建设食品工业新城’目标为引领,充分发挥现有的伊利、伊品、圣泉、九阳、谷实、元盛等大企业大项目的带动作用,继续加大外引内联、多点突破力度,打造最优营商环境,强招商、上项目、扩企业、建园区,配套建设物流产业园;要立足食品工业产业需求,建设优质农产品、优质畜产品、优质乳制品原料生产基地,带动广大农户增收致富;要坚定不移增进民生福祉,全力加强教育、医疗、住房、饮水等民生保障,实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接;要以国家级生态县为名片,着力做好民族特色文章,做大做强生态观光旅游、休闲养生旅游、民族文化旅游,强化农村人居环境整治,打造社会治理标杆,推动县域经济社会高质量发展,建设宜居宜业宜游的美丽杜尔伯特。”